
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETTARIA 

SECRETO 

ACTA No 6/89 

Fecha : 11 de abril de 1989 

CUENTA del señor Secretario de Legislación: 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que faculta a la 
Empresa de los Ferrocarriles del Estado para vender a la 
Corporación de Fomento de la Producción, o sociedades fi - 
liales de ésta, sector ferroviario que indica. 

- Primera Comisión, simple urgencia, con difusión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que faculta a las 
Cajas de Compensación de Asignación Familiar para cele - 
brar con el Fondo Nacional de Salud los convenios que in - 
dica. 

- Segunda Comisión, simple urgencia, con difusión. 
3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley mediante el cual 

modifica decreto con fuerza de ley (1) No 2, de 1968, 
Estatuto del Personal de .Carabineros de Chile 

- Cuarta Comisión, sin urgencia, sin difusión. 
4. Mensaje delE jecutivo: proyecto de ley que faculta reincor - 

poración de Oficiales en retiro de la Armada de Chile 
que se indican 

- Se aprueba. 
5. Oficio del Ejecutivo: indicación a proyecto ae ley que 
crea Fondos de Inversión y modifica el D.F.L. No 251, de 
1931, el D.F.L.NO 252, de 1960 y la ley No 18.045. 

- Pasa a Segunda Comisión Legislativa. 
6.- Oficio de Presidente de 11 Comisión Legislativa: soli- 
cita Comisión Conjunta para estudio de proyecto de ley 
que establece un nuevo Estatuto General para Cajas de Com - 
pensación de Asignación Familiar. 

- Se accede. 
7. Oficio de Presidente de 11 Comisi6n Legislativa: en re- 

lación con proyecto de ley que modifica D.F.L.NO 1, de 
1982, Ley General de Servicios Eléctricos, solicita su 
estudio en Comisión Conjunta. 

- Se accede. 
8. Oficio de.Presidente de Cuarta Comisión Legislativa: en 

cuanto al proyecto de ley que modifica los D.F.L. Nos. 
1 (G) y 2 (1) , ambos de 1968, propone texto sustitutivo 
y pide recabar indicación sustitutiva del Ejecutivo en 
conformidad al texto acompañado. Solicita, además, sus- 
pensión de plazos de tramitación en tanto no llegue in- 
dicación del Ejecutivo. 

- Se accede. 
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CUENTA del señor Secretario de la Junta: 

1. Carta de integrantes del Consejo Desarrollo Comunal de Co 
quimbo que solicitan se restituyan a la IV Regi6n los tres 
distritos electorales contemplados en proyecto original 
de la iniciativa que establece forma para determinar resul 
tados en elecciones de Senadores y Diputados y en los plez 
biscitos; además, fija distritos electorales para Diputa - 
dos. 

- Se acuerda acusar recibo y su archivo. 
2. Solicitud del señor Alejandro Enrique Sepdlveda Manzano 

en que pide se le conceda la rehabilitación de ciudadanla. 

- Pasa a la 11 Comisi6n Legislativa. 
3. Telex del señor Ramón Pérez Santander, Alcalde de Malloa y 

Presidente del Consejo de Desarrollo Coriiunal, en que parti 
cipa sentir de la ciudadanla acerca de inclusión de la coz 
muna de Malloa en el distrito No 14. 

- Se acusara recibo. 
4. Solicitud del señor Ramón Segundo Ayala Muñoz por la que 

pide se le conceda rehabilitaci6n de ciudadanía. 

- Pasa a 11 Comisión Legislativa. 
5. Carta del señor Contralor General de la Repdblica por la 

que solicita audiencia de la H. Junta de Gobierno para ex- 
poner el Informe de la Gestión Financiera del Estado, co - 
rrespondiente al año 1988. 

- Se fija para la audiencia,el día martes 18 de abril de 
1989, a las 16.00 horas. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que establece forma para determinar resul- 
tados en elecciones de Senadores y Diputados y en los Ple- 
biscitos; además, fija los distritos electorales para Dipg 
tados . 
- Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

2. Proyecto de ley que modifica artlculo 26 de D.L.NO 3.063, 
de 1979, y otorga facultades que indica a Presidente de la 
RepGblica. 

- Se aprueba el proyecto. 
3. Rehabilitación de ciudadanla de señores: Hugo Edmundo Wol 

ter Valdivieso, Alberto Segundo Veldsquez Triviño, ~ o r ~ e -  
Vega Germain , mberto Viaux Nararnbio y Hernán Aurelio Oñate Pardo. 

- Se aprueba la rehabilitación de ciudadanía solicitada 
por los señores Alberto Segundo Velásquez Triviño y Hu- 
go Edmundo Wolter Valdivieso. 
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Asimismo, por no haberse producido l a  unanimidad 
requer ida  por l e y ,  no hay acuerdo en o t o r g a r  e s a  r e h a  
b i l i t a c i ó n  ciudadana a l o s  señores  Jorge  Vega Germain, 
~ e r n á n  Aurel io  Oñate Pardo y Roberto Viaux Mararnbio, 
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A C T A  N o  6 / 8 9  

--En Sant iago de Ch i l e ,  a  once d l a s  d e l  mes de 

a b r i l  de m i l  novecientos ochenta y nueve, s iendo l a s  16.15 

horas ,  s e  redne en Sesi6n L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de Go - 
b ie rno  in teg rada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l -  

mirante  José  T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  

Armada, quien l a  p r e s i d e ;  General d e l  Aire  Fernando Mat - 
t h e i  Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; Gene - 
r a l  Di rec to r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General Direc tor  de 

Carabineros,  y  Teniente  General Sant iago S i n c l a i r  Oyane - 
d e r .  Actda como S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coro - 
n e l  de ~ j é r c i t o  señor  Walter Mardones Rodrlguez. 

--Asisten, ademds, l o s  señores:  Carlos  Cdceres 

Contreras ,  Minis t ro  d e l  I n t e r i o r ;  Pablo Baraona UrzGa, B i  - 
m i n i s t r o  de ~ c o n o m l a ,  Fomento y Reconstrucción y de  Mine- 

r l a ;  Teniente  Coronel de E j é r c i t o  Dante Santoni  Compiano, 

Subsec re ta r io  de  Hacienda; Arturo ~ a r x n  Vicuña, J e f e  de 

Gabinete d e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r ;  Jorge  Asecio Fulga- 

r i ,  J e f e  de Gabinete d e l  M i n i s t e r i o  de Economla, Fomento 

y Reconstrucción; Manuel B r i t o  Viñales ,  Asesor J u r I d i c o  

d e l  M i n i s t e r i o  de Hacienda; Mayor General J u l i o  Andrade 

Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmirante  

Juan Car los  Toledo de l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  Arma - 
da;  General Inspec to r  Rigoberto Gcnzdlez Muñoz, J e f e  de Ga - 
b i n e t e  de Carabineros;  Coronel de Aviaci6n Alberto Varela 

Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza A6rea;Contraal- 

mirante  Germdn Toledo Lazcano y Contraalmirante  ( J T )  Mario 

Duvauchelle Rodrlguez, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisi6n 

L e g i s l a t i v a ;  General de Carabineros Manuel Ugarte Soto,  i n  - 
t e g r a n t e  de l a  Texcera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de Ejér - 
c i t o  Eugenio Videla Valdebenito,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Navlo ( J T )  Jorge Beytla  
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Valenzuela, Secretario de Legislación; CapitSn de Navfo 

Adolfo Paul Latorre, integrante de la Primera Comisión Le - 
gislativa; Coronel de Aviación (J) Herndn Chávez Sotoma - 
yor, Asesor Jurldico del señor General Matthei; Tte. Coro - 
nel de Ejército Juan Carlos Salgado Brocal, integrante de 

la Cuarta Comisión Legislativa; Capitán de Fragata (JT) 

Armando Sánchez Rodrlguez y Capitdn de Fragata (JT) Julio 

Lavln Valdés, integrantes de la Primera Comisión Legisla- 

tiva; Mayor de Ejército (J) Patricio Baeza Ossandón, Ase- 

sor Jurldico del señor Teniente General Sinclair; Mayor 

de Carabineros (J) Patricio Moya Bernal, Asesor Jurldico 

del señor General Stange; Patricio Baltra Sandoval y Hum- 

berto A. Boldrini Diaz, Asesor Jurldico y Redactor de Se- 

siones de la Secretaria de la H. Junta de Gobierno; Gas - 
par Lueje Vargas, integrante de la Primera Comisión Legis - 
lativa; Carlos Cruz-Coke Ossa, integrante de la Segunda 

Comisión Legislativa, y Hermógenes Pérez de Arce Ibieta, 

integrante de la Cuarta Comisión Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS Y ORGANICAS CONSTITUCIONALES 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Su venia, 

mi Almirante. 

Excma. Junta, hay los siguientes Mensajes en la 

Cuenta. El primero de ellos tiene por objeto autorizar a la 

Empresa de Ferrocarriles del Estado para vender a CORFO o 

sociedades filiales de ésta, el sector ferroviario compren- 

dido entre las estaciones de La Calera e Iquique, con sus 

vias férreas y la totalidad de sus instalaciones. 

Además, establece que los contratos de trabajo de 

los trabajadores de la empresa que están prestando servicios 

en el sector que se enajenalmantendrán su vigencia y conti - 
nuidad con el nuevo empleador y se regiran en el futuro por 
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las normas laborales aplicables al sector privado. 

Se solicita trámite de procedimiento extraordina- 

rio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Corresponde a la Primera Comisibn, Minerla. Soli- 

cito que sea simple urgencia; no puedo darle trámite de pro - 
cedimiento extraordinario a una cosa tan complicada. 

El señor GENERAL MATTHEI . - Conforme. 
El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Con difusión, 

mi Almirante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sl, con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo 

Mensaje contiene un proyecto de ley que faculta a las Cajas 

de Compensación de Asignación Familiar para celebrar conve- 

nios con el Fondo Nacional de Salud, sobre otorgamiento de 

credenciales de salud, receta, emisión y pago de órdenes de 

atención. 

Se solicita trámite de simple urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, sim - 
ple urgencia, con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El tercer 

Mensaje dice relación con un proyecto de ley que modifica el 

Estabuto del Personal de Carabineros de Chile. 

La iniciativa tiene por propósito sustituir algu - 
nas disposiciones del referido texto legal, denominaciones 

propias de organismos y entidades institucionales. 

Asi,mismo, amplla varias disposiciones de carácter 

previsional, regulando el sistema de base de cálculo para las 

imposiciones del personal a contrata especial. Se actualiza 

el régimen de remuneraciones del profesorado de los estableci - 
mientos docentes de Carabineros, sin variar la naturaleza o 
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monto de las remuneraciones. 

Finalmente, se sustituye la actual Comisión Médica 

de Carabineros por una Comisión Médica Central y Comisiones 

Médicas Locales. 

No se solicita urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión, ordi - 

nario, sin difusión. 

PROYECTO DE LEY QUE FACULTA REINCORPORACION DE OFICIALES 

EN RETIRO DE LA ARMADA DE CHILE QUE SE INDICA (BOLETIN No 

1066-02) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Último de 

los Mensajes contiene un proyecto de ley que permite en for - 
ma excepcional reincorporar a la Armada de Chile a cuatro 

Tenientes lo que hoy se encuentran en situación de retiro 

absoluto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Lo podrlamos firmar in - 
mediatamente. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Se podrfa £ir - 
mar ahora. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Mi Almirante, 

quisiera hacer presente que se ha elaborado un texto sustitu 

tivo . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Sl, lo tengo aqul. 

No hay inconveniente. 

--Se aprueba. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay los si - 
guientes documentos de Cuenta. El primero es un oficio de 

S.E. el Presidente de la Repdblica mediante el cual formula 
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indicación al proyecto de ley que crea Fondos de inversidn 

y modifica los D.F.L. 251, de 1931, y 252, de 1960 y la ley 

No 18.045, boletln No 1045-05. 

La indicación tiene como objetivo central permi - 
tir una mayor diversificaci6n de las inversiones de los re- 

cursos de los Fondos de Pensiones como respuesta al fuerte 

incremento que han experimentado. 

El proyecto se encuentra radicado en la Primera 

Comisión Legislativa, constituida como Comisi6n Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En realidad, este pro - 
yecto debe acumularse al 1027-13, que ya está tratándose y 

que se refiere a las mismas cosas. Así que no es un proyec- 

to de ley nuevo. Hay que mandarlo a la Comisi6n que estudia 

el 3.500. 

El señor GENERAL MATTHEI . - Aqul hay una irregularidad. 
Esto estd cruzado. Nosotros mandamos a la Primera Comisi6n 

cosas que llegaronala nuestra y que, realmente, son de la 

Primera. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esto es inversión. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Claro. 

Sugiero que aprovechemos de arreglarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso tiene que acu - 
mularse. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Exacto. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Queda en la Se- 

gunda Comisi6n. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En la Segunda. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Está casi 

listo, pero se suspendió la elaboración del informe cuando se 

supo que venza éste. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- El segundo ofi - 
cio, del señor Presidente de la Segunda Comisi6n Legislativa, 

incide en el proyecto de ley que establece un nuevo Estatuto 

General para Cajas de Compensaci6n de Asignación Familiar, 
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b o l e t í n  N o  992-13. 

Seña la  e l  General  s e ñ o r  Mat the i  que debido a l a  

t r a s c e n d e n c i a  de  l a  m a t e r i a  y con e l  o b j e t o  d e  c o n t a r  con - 
mayores a n t e c e d e n t e s  s o b r e  l a  i n i c i a t i v a ,  s o l i c i t a  el  acuerdo 

d e  l a  Excma. J u n t a  d e  Gobierno en  cuan to  a que e l  p royec to  

se e s t u d i e  en  t r d m i t e  de  Comisi6n Conjunta .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- De acuerdo.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Conforme, Comisión 

Con j u n t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r  

o f i c i o ,  también d e l  s eño r  P r e s i d e n t e  de  l a  Segunda Comisión 

L e g i s l a t i v a ,  i n c i d e  en  e l  p royec to  de  l e y  que modi f ica  e l  

D.F.L. N o  1, de  1982, Ley General  de  s e r v i c i o s  E l é c t r i c o s ,  

b o l e t l n  N o  1049-08. 

E l  s eño r  General  Ma t the i  expresa  que debido a l a  

complejidad y t r a s c e n d e n c i a  de  l a  materia y con e l  o b j e t o  

de  c o n t a r  con mayores a n t e c e d e n t e s  s o b r e  l a  i n i c i a t i v a ,  so- 

l i c i t a  e l  acuerdo de  l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno con e l  p r o  - 
p 6 s i t o  de  que e l  p royec to  sea t r a m i t a d o  en  Comisi6n Conjun- 

t a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E s  de  l a  Pr imera  comi- 

s i 6 n l  Comisión Conjunta .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S o l i c i t o  a u t o  - 
r i z a c i 6 n ,  m i  Almiran te ,  Excma. J u n t a ,  p a r a  r e n d i r  Cuenta ex- 

t r a o r d i n a r i a .  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se t r a t a  de 

un o f i c i o  d e l  s eño r  P r e s i d e n t e  de  l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a  - 
t i v a ,  que i n c i d e  en  e l  proyec to  de  l e y  que modi f ica  l o s  
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Estatutos del Personal de las Fuerzas Armadas y de Carabine- 

ros de Chile. 

Expresa en su oficio el señor Presidente de esta 

Comisi6n, constituida como Comisión Conjunta, concordando en 

que el proyecto de ley reviste el carácter de quórum califi - 
cado,que se acordó sugerir a la Excma. Junta de Gobierno 

aprobar la idea de legislar sobre la materia. 

Agrega que, no obstante lo anterior y teniendo en 

consideraci6n que tanto el Poder Ejecutivo como el Poder Le - 
gislativo han manifestado reiteradamente su parecer en cuan - 
to a homologar los Estatutos del Personal de las Institucio - 
nes de la Defensa Nacional, salvo en aquellas materias deri - 
vadas de la naturaleza de las funciones, la Comisión Conjun - 
ta viene en propones un texto sustitutivo que, en lo subs - 
tancial, modifica el artlculo 2 O  de la iniciativa, sin va - 
riar la similitud de preceptos que actualmente rigen sobre 

la materia para el personal de las Fuerzas Armadas y Carabine- 

ros de Chile. 

Asimismo, señala, a fin de establecer disposicio- 

nes similares en ambos cuerpos normativos, la Comisi6n Con- 

junta viene en proponer a la Excma. Junta de Gobierno un 

nuevo texto sobre la materia, el que de ser acogido, debe 

contar con el correspondiente patrocinio de S.E. el Presiden. -. 

te de la Repbblica, toda vez que en la especie se trata de 

otorgar beneficios que tienen incidencia en aspectos de se - 
guridad social. 

Por lo anterior, solicita el acuerdo de la Excma. 

Junta de Gobierno con relación a que se sirva recabar indi- 

cación sustitutiva al Ejecutivo, conforme al texto que acom 

paña, suspendiéndose los plazos de tramitaci6n en tanto di- 

cha indicacidn no llegue al Poder Legislativo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Habría acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHEI . - Sr. 
El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada mi 

m i  Cuenta, m i  Almirante. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Gracias. 

¿Tiene Cuenta e l  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LA J U N T A . -  S I ,  m i  A l m i  - 
r a n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Permiso, m i  

Almirante. 

Por c a r t a  d e l  1 0  de marzo de 1 9 8 9 r l 0 ~  in tegran-  

tes d e l  Consejo de Desa r ro l lo  Comunal de Coquimbo se r e f i e  - 
r en  a l  proyecto de  l e y  que e s t a b l e c e  forma para  determinar  

l o s  r e s u l t a d o s  en l a s  e l e c c i o n e s  de Senadores y Diputados 

y en l o s  p l e b i s c i t o s  ; además, f i j a  l o s  d i s t r i t o s  e l e c t o -  

rales para  l o s  Diputados, b o l e t l n  N o  997-06, y solicitan s e  

r e s t i t u y a n  a l a  I V  Región l o s  tres d i s t r i t o s  contemplados 

en e l  proyecto o r i g i n a l  d e l  mapa e l e c t o r a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Esa moci6n ya e s t á  

incorporada.  E s  d e l  10 de marzo. Aqul v iene  l legando ahora,  

pero ya e s t 6  incorporada,  porque en e l  t e x t o  que s e  envi6 

a l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r , y á  se l a  habla  i n c l u i d o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S i  e s t á  incorporado,  

mejor. Puede i r  a l  a rchivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ya no t i e n e  nada que 

hacerse .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  ¿Se acusa re- 

c ibo?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S l .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Por s o l i c i t u d  

d e l  10 de enero de 1989, e l  señor  Alejandro Enrique SepG1- 

ceda Manzano p ide  a l a  H.  J u n t a  de Gobierno l e  conceda l a  

r e h a b i l i t a c i 6 n  de ciudadanla en conformidad a l o  d i spues to  

en e l  a r t l c u l o  39 de l a  l e y  N o  18.556. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI' .-  A l a  Comisi6n, no más. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l  C o m i t é  de  l a  Segun - 
da Comisi6n. 
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El señor GENERAL MATTHEI . - Perd6n. 
Cada vez llegarán más solicitudes de éstas. Su - 

giero que sencillamente éstas vayan derecho al Comité, no 

más y ni siquiera las leamos acá. Para qué las vamos a es - 
cuchar cuando éstas deben ir al Comité, no más. 

¿Qué les parece? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El Secretario tiene 

que dar Cuenta para tomar conocimiento. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Claro, para tomar co- 

nocimiento y las manda al Comité. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Y para los 

efectos del Acta? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene que incluirlas 

en el Acta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Bueno. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por télex del 

31 de marzo y oficio ordinario No 0162 del 6 de abril, am- 

bos de 1989, el señor Ramdn Pérez Santandex, alcalde de 

Malloa y Presidente del Consejo de Desarrollo Comunal, se 

refiere al proyecto de ley que establece forma de deter- 

minar los resultados en las elecciones de Senadores y Dipu- 

tados y en los plebiscitos; además, fija los distritos elec - 
torales para Diputados, y expone el sentir de la ciudadanla 

acerca de la inclusi6n de la comuna de Malloa en el distri- 

to No 34, junto a las comunas que señala. 

Hace presente que la comuna de Malloa hist6rica - 
mente ha estado vinculada a Rengo, integrando el Departamen - 

to de Caupolicán. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DWAUCHELLE . - No 
está incluida en el informe de la Comisi6n Conjunta. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Se acusa reci - 

bo? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S1. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por solicitud 

del 9 de marzo de 1989, el señor Ram6n Segundo Ayala Muñoz 

pide a la H. Junta de Gobierno le conceda la rehabilitación 

de ciudadanla en conformidad a lo dispuesto en el artlculo 
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39 de l a  l e y  1 8 . 5 5 6 .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- P a s a  a l  C o m i t 6  de 

r ehab i l i t a c i6n  de l a  S e g u n d a  C o m i s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- S o l i c i t o  auto-  

r i z a c i ó n ,  m i  A l m i r a n t e ,  para dar C u e n t a  ex t raord inar ia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- B i e n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- P o r  ca r t a  d e l  

1 0  de a b r i l  de 1 9 8 9  e l  señor  C o n t r a l o r  G e n e r a l  de l a  RepG- 

b l i c a  s o l i c i t a  audiencia  a l a  Excma.  J u n t a  de G o b i e r n o  pa- 

r a  dar  a c o n o c e r  e l  informe de l a  ges t ión  f i n a n c i e r a  de l  

E s t a d o  correspondiente a l  año 1 9 8 8 .  

C a l c u l a  que  e l  t iempo de l a  e x p o s i c i b n  será e n  - 
t re  quince y v e i n t e  minutos .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S e  podrla hacer e l  

próximo martes 1 8  a l a s  1 5 . 3 0  horas. E s t i m o  que es s u f i -  

c i e n t e  con media hora. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- De acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Y o  no podr la  a esa ho- 

ra .  T e n g o  fes t iv idades  de C a r a b i n e r o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ E l  martes 1 8 ?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S I .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A  las  1 6 . 0 0  horas. 

LHabrla a c u e r d o ?  

E l  señor  GENERAL.MATTHE1.- S I .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S1. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- C o n f o r m e .  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- T e r m i n a d a  m i  

C u e n t a ,  m i  A l m i r a n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T e r m i n a d a  l a  C u e n t a .  

O f r e z c o  l a  palabra. 

T a b l a .  

S i  nadie  hace uso de l a  palabra,  pasamos a l a  
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TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE FORMA PARA DETERMINAR RE- 

SULTADOS EN ELECCIONES DE SENADORES Y DIPUTADOS Y EN 

PLEBISCITOS Y, ADEMAS, FIJA DISTRITOS ELECTORALES PARA 

DIPUTADOS (BOLETIN No 997-06) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabrael Re - 
lator, don Herm6genes ~érez de Arce. 

El señor HERMOGENES PEREZ DE ARCE, RELATOR.- Mu - 
chas gracias, señor Almirante. 

Paso a relatar el proyecto que establece mecanis- 

mos para la determinación de los elegidos en las elecciones 

de Senadores y Diputados, que estatuye la posibilidad de 

efectuar pactos electorales en estos comicios, que determi- 

na los distritos electorales en que se divide pollticamente 

el pals y que legisla sobre la aplicabilidad de ciertas nor - 

mas constitucionales. 

Este proyecto se originó en un Mensaje del Ejecu- 

tivo, que la H. Junta acordó darle el trdmite de Comisidn 

Conjunta y en el carácter de ordinario. 

La Secretarla de Legislación estim6 que el proyec - 
to era constitucionalmente idóneo, pero sugirió que su estruc y 

tura se modificara en el sentido de que no fuese una ley dife - 
rente de la de votaciones y escrutinios, sino que pasaza a 

incorporarse como una serie de modificaciones a esta ley, en 

consideraci6n a que es preferible que haya un solo cuerpo le - 
gal sobre la materia. 

La iniciativa se tramitó en dos etapas en la Comi- 

si6n Conjunta. Esta lo despachó y con fecha 11 de enero emi - 
ti6 su informe, oportunidad en la cual la H. Junta acordó pos - 
tergar su vista y aprobaci6n. 

Con posterioridad a esa fecha, se conocieron, el 

16 de marzo, indicaciones del Ejecutivo relativas a la con - 
formación de los distritos electorales, a la existencia de 

pactos, que en el proyecto primitivo no venlan contemplados, 
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y a la determinación de c6mo se aplicarán las prohibiciones 

constitucionales sobre el plazo previo de residencia de los 

candidatos a parlamentarios e inhabilidades parlamentarias, 

plazo previo también,en que regirdn estas inhabilidades. 

Al incorporarse esta materia, se hizo necesario 

modificar, además de la &y de Votaciones y Escrutinios, la 

Ley de Partidos Pollticos , puesto que la existencia de pactos p - 
líticos electorales implicaba modificar diversas normas de este 

cuerpo legal y menciono las principales. 

Primero, se ha estipulado que los pactos deben 

ser aprobados por el Consejo Nacional de cada partido polí- 

tico. Además, ellos deben ser ratificados por los afiliados 

del partido por mayorla de votos. 

Se establece también, en relaci6n con disposicio - 
nes de la Ley de Partidos, que solo pueden formar parte de 

un pacto, a nombre de un partido, personas que sean militan - 
tes de éste o independientes. O sea, los partidos, y ésta 

es la modificación substancial, pueden presentar a indepen- 

dientes como candidatos dentro de un pacto. 

Y, finalmente, como norma importante modificada 

de esta ley, puede mencionarse la que atañe al mínimo por - 
centaje que se exige a los partidos políticos para que pue- 

dan seguir existiendo en cada región, que es del 5% de los 

votos de la dltima elección de Diputados, que se establece 

en el proyecto aprobado por la Comisión Conjunta que los vo - 

tos que se computarán son solamente de los militantes de ca - 
da partido polltico, para los efectos de la existencia del 

respectivo partido. 

En cuanto a la Ley de Votaciones y Escrutinios, 

el proyecto contiene veintidós modificaciones, muchas de 

ellas son de detalle y de adecuación del lenguaje, especial - 
mente en materia de lo que se describe como listas de candi - 
datos y nominas, que es la denominación de las de indepen - 
dientes, que incluyen un solo nombre y que por su naturale- 

za no son listas. 

Otras modificaciones importantes a la Ley de Vo - 
taciones son las que disponen los pactos electorales, la 

forma en que se materializan, forma que consiste en una de- 

claración que debe hacerse ante el Director del Servicio 
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Electoral por los partidos que constituirán el pacto y an- 

tes de la fecha en que vence el plazo para declarar las can - 
didaturas. En esta declaración los partidos deben establecer 

una lista conjunta de parlamentarios y añadir que conparten sus 

declaraciones de principios, o sea, que existe afinidad en- 

tre sus respectivas declaraciones de principios y deben, 

además, declarar las candidaturas que llevar5 el pacto en la 

respectiva elección que se avecina. 

La vigencia del pacto alcanza a todas las regio - 
nes donde esté constituido el mayor de los partidos que 

forma:. parte del respectivo pacto. 

Estas son las normas más importantes en relación 

con esta materia en las modificaciones que se hacen a la Ley 

de Votaciones y Escrutinios. Esta, naturalmente, como lo se- 

ñalaba el proyecto original, regula el sistema electoral y 

determina la mecánica de acuerdo con la cual se determinar611 

los elegidos en las elecciones de Senadores y Diputados. 

Se dispone que pueden ir dos candidatos por cada 

distrito y, por lo tanto, cada lista puede llevar un mdximo 

de dos candidatos por cada partido o por cada pacto. 

En el caso de las listas de independientes, que 

son nóminas, porque llevan un solo nombre, la Comisión Con- 

junta, finalmente, lleg6 a este acuerdo: no podrán ir más 

personas que una sola en las listas de independientes. Tam- 

bién cabe, eso sf, la presencia de independientes dentro de 

los pactos electorales que pueden ser presentados como par- 

te de la lista de cada pacto ,.. 
El señor GENERAL MATTHE1.- Perd6n, Hermógenes. 

Indudablemente, pueden presentarse tantos inde - 
pendientes como quieran, cada uno separado. 

El señor RELATOR.- Naturalmente, cada uno en una 

n6mina separada. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Correcto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sf. 

El señor RELATOR.- Pero los independientes pueden 

ir también como parte de la lista de los pactos ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- Sf, correcto. 
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E l  señor  RELATOR.- . . .p resentados  por un p a r t i d o  

p o l l t i c o .  

Otra modificación importante  que se ha hecho es 

que en e l  caso de pactos  e l e c t o r a l e s  debe i n c l u i r s e  a c o n t i  - 
nuaci6n d e l  nombre de cada candidato en l a  l i s t a  d e l  pac to ,  

e l  nombre d e l  p a r t i d o  a que per tenece  o su  c a l i d a d  de inde- 

pendiente .  

La determinaci6n de  l o s  e l e g i d o s ,  de  acuerdo con 

l a  l e y  en proyecto,  s e  hace en r e l a c i ó n  con e l  nGmero de vo - 
t o s  que obtenga cada l i s t a .  S i  una l i s t a  ob t i ene  mbs d e l  do - 
b l e  de l o s  votos  de l a  que l e  s i g u e ,  e l i g e  a l o s  dos candida- 

t o s  a Diputados o Senadores. S i  una l i s t a  supera a l a s  de  - 
más, pero no a lcanza  a exceder d e l  doble  de l a  que l a  s i g u e ,  

e l i g e  un candida to  l a  que ocupa e l  primer luga r  y un candi- 

d a t o  l a  que ocupa e l  segundo l u g a r .  

En caso  de empate e n t r e  l a s  l i s t a s ,  r e s u l t a  e l e -  

gido e l  candidato o segundo nombre que haya obtenido más 

votos  den t ro  de  l a s  l i s t a s  que han empatado. Y en caso de 

que s u b s i s t i e r a  e l  empate en s i t u a c i o n e s  como é s t a ,  s e  va 

a un s o r t e o  a n t e  l a  Dirección d e l  S e r v i c i o  E l e c t o r a l .  

Otra  mater ia  importante que aborda e s t e  proyecto 

e s  l a  determinación de  l o s  d i s t r i t o s  e l e c t o r a l e s  en e l  p a f s ,  

que s e  ha e s t a b l e c i d o  que sean s e s e n t a ,  en l o s  c u a l e s  s e  

e l i g e  dos Diputados en cada uno, con l o  c u a l  s e  completa e l  

ndmero de c i e n t o  v e i n t e  que determina l a  Const i tuc ión  para 

l a  Cdmara de Diputados. 

En e l  caso  de l o s  Senadores,  no e r a  necesa r io  l e -  

g i s l a r  en l a  ma te r i a ,  porque e s t a b a  d i spues to  su  ndmero en 

l a  Car ta  Magna. 

En e s t a  mater ia  hubo dos indicac iones  d e l  E j e c u t i  - 
vo. Pr:imero venla  una d i s t r i b u c i ó n  de d i s t r i t o s  en e l  proyec - 
t o  o r i g i n a l .  Con p o s t e r i o r i d a d ,  e l  Ejecut ivo  envió una i n d i -  

cación para  hacer  m6s proporcional  demográficamente l a  d i s t r i  - 
bución de l o s  d i s t r i t o s ,  e s  d e c i r ,  que cada d i s t r i t o  co r res -  

pondiera mejor a l a  población de cada zona y no hubiera  dema - 
s i a d a s  d i f e r e n c i a s  e n t r e  unos d i s t r i t o s  y o t r o s .  



REPUBLICA DE CHILE 
e JUNTA DE GOBIERNO 

~espués, hubo una nueva indicaci6nt la del 16 de 

marzo, que privilegi6 el aspecto de la descentralización 

electoral del pals y restó cinco distritos a Santiago y un 

distrito a la VI11 Región para favorecer a las Regiones 111, 

IV, VI, VII, IX Y X. 

Hay una advertencia importante que hacer y es que, 

en realidad, cualquiera que sea la conformaci6n de los distri - 
tos, si se atiende a las cifras electorales del plebiscito, en 

ningcin caso se ha alterado la proporci6n de los-que podrla - 
mos decir, para graficar bien la situación- parlamentarios 

que corresponderlan al "SI" O al "no". 

O sea, en estos cambios no ha quedado envuelto un 

mayor ncimero de Diputadospara el "sl" o un menor ndmero de 

Diputados para el "no" ni viceversa. 

En todos los contenidos de las distintas indica - 
ciones, las distribuciones electorales serlan prácticamente 

las mismas. En consecuencia, en ese sentido la crltica de 

que se tratarla de favorecer a un sector en perjuicio de 

otro, no es valida. S1 podrla serlo la crltica de que algunas 

regiones quedarán con más parlamentarios que otras, pero sin 

que ello tenga una connotaci6n polltico-electoral. 

Finalmente, en este proyecto se contemplan algunas 

importantes modificaciones de artlculos transitorios que se 

refieren principalmente al mlnimo de electores que pueden pa- 

trocinar candidaturas independientes se han adecuado a 

las indicaciones que se han ido sucediendo. 

Por lo tanto, se han establecido nuevos mlnimos 

distintos de los que tenla la ley original de votaciones y es - 
crutinios. La indicaci6n mas importante en materia de artlcu- 

los transitorios es la que prescribe en una norma que, a mi 

juicio, tiene el car6cter de interpretativa constitucional, 

que la contradicción existente entre el artlculo 21 transito - 
rio y la disposición vigésimonovena transitoria de la Consti- 

tución, en que uno establecla que las disposiciones relativas 

a los requisitos que deblan reunir los parlamentarios no regi - 
rlanhacta el 11 de marzo de 1990, y la otra norma que establecía 

que estas disposiciones regirían desde el 11 de diciembre de 

1990, es zanjada por una disposici6n transitoria que establece 



REPUBLICA DE CHILE 
f JUNTA DE GOBIERNO 

que l o s  r e q u i s i t o s  de  r e s i d e n c i a  p r e v i a  y  de  i n e x i s t e n c i a  d e  i n h a  - 
b i l i d a d e s ,  que se e x t e n d l a n ,  r e spec t ivamen te ,  a  t r e s  y  dos  años 

con a n t e r i o r i d a d ,  en un c a s o , a  l a  e l e c c i ó n  en  l o  que se r e f i e r e  a  

l a  r e s i d e n c i a ,  y en e l  o t r o ,  a  l a  p r e s e n t a c i ó n  de l a s  cand ida tu  - 
r a s ,  no tendrdn  v i g e n c i a  en  e l  c a s o  de l a  prdxima e l e c c i ó n  p a r l a -  

men ta r i a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- De l a  pr imera .  

E l  s eño r  RELATOR.- De l a  pr imera  e l e c c i ó n ,  que es l a  

prbxima. 

En segu ida ,  pa ra  f i n a l i z a r  e s t a  r e l a c i ó n ,  q u i s i e r a  pe- 

d i r  l a  a u t o r i z a c i ó n ,  a nombre de  l a  S e c r e t a r l a  de  L e g i s l a c i ó n ,  a  

l a  H.  J u n t a  p a r a  r e a l i z a r  a lgunas  adecuaciones  d e l  t e x t o ,  que son 

rea lmente  d e  d e t a l l e ,  como mod i f i ca r  a lgunas  l e t r a s  maydsculasque 

deb lan  ser minGsculas, gu iones ,  e t c é t e r a ,  de  ese c a s S c t e r ,  y que 

son c i n c o  e n t o t a l ,  que q u e r r x a  d e j a r  p l an t eada  como s o l i c i t u d  pa- 

r a  que se a u t o r i c e  a l  S e c r e t a r i o  de  L e g i s l a c i ó n  p a r a  e f e c t u a r  l a s  

c o r r e c c i o n e s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ZHabrfa acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S i .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  s e ñ o r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo.  

E l  s e ñ o r  RELATOR.- Con e s o  termino m i  r e l a c i ó n ,  s eño r  

Almirante .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Habria que h a c e r  una modi- 

f i c a c i ó n .  Espero que haya acuerdo de  l a  J u n t a .  

En l a  pdgina 7 d i c e :  "Los cand ida tos  i ndepend ien te s ,  

en todo  c a s o ,  no podrdn haber  e s t a d o  a f i l i a d o s  a  p a r t i d o s  p o l l  - 
cos  d e n t r o  de  l o s  seis meses a n t e r i o r e s  a  l a  d e c l a r a c i ó n  de  l a  

c a n d i d a t u r a " .  

L a  l e y  s a l d r d  mucho despues  de  l o s  seis meses. En con- 

s ecuenc ia ,  propongo que en vez d e  seis meses d i g a  "dos meses". 

ZHabrla acuerdo? 

E l  s e ñ o r  GENERAL MATTHE1.- No t engo  inconven ien te .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  s e ñ o r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  mismo t r a t o  se les d a r l a  

a l o s  cand ida tos  de  p a r t i d o s  p o l l t i c o s ,  que por  l o  menos t e n d r i a n  

que habe r se  a f i l i a d o  a l  p a r t i d o  p o l l t i c o  co r r e spond ien te  dos  m e -  

s e s  a n t e s .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Creo que ése es un p l azob ien  

prudente .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

T iene  l a  p a l a b r a  e l  seño r  M i n i s t r o  de l  I n t e r i o r .  
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E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.-  Almirante,  me 

g u s t a r i a  exponer a l a  cons iderac ión  de l a  H .  Jun ta  de  Go- 

b ierno  dos temas. 

E 1  primero s e  r e f i e r e  a l  hecho de que, de acuer-  

do a como e s t á  e l  proyecto de  l e y ,  en caso de que l o s  par-  

t i d o s  p o l i t i c o s  l l e v e n  candida tos  independientes  den t ro  d e l  

pac to ,  para  e f e c t o s  de que aquéllos se mantengan como t a l e s ,  

l o s  votos  o ~ t e n i d o s  por l o s  independientes  no s e  sumarian a 

l o s  d e l  p a r t i d o  correspondiente  por razones obvias .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No son d e l  p a r t i d o .  

E l  señor  MINISTRO DEL I N T E R I O R . -  Exactamente. 

E l  punto r a d i c a  en que e s t o  c o n s t i t u y e  un d e s i n  - 
cen t ivo  para que l o s  p a r t i d o s  p o l l t i c o s  incluyan a indepen- 

d i e n t e s  den t ro  de l a  l i s t a  d e l  pac to ,  por cuanto,  dado que 

l o s  votos  no s e  sumarán, evidentemente,  no s e  s e n t i r á n  muy 

est imulados a incorporar  a buenos elementos independientes ,  

pues e s t a r i a  en  juego l a  e x i s t e n c i a  misma d e l  p a r t i d o  p o l i -  

t i c o  . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero se sumarán a l a  

l i s t a .  Es ta  saca rá  e l  nGmero de vo tan tes .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  Pero p a r a e l  par  - 
t i d o  en  e s p e c i a l ,  para  su  e x i s t e n c i a  como organismo p o l l t i -  

co,  c ie r tamente ,  queda absolutamente f u e r a  l a  p o s i b i l i d a d  

de sumarle e sos  votos.  

Entonces,  e so  c o n s t i t u i r 5  un desest imulo para  que 

l o s  p a r t i d o s  i n v i t e n  a personas independientes  de a l t a  c a l i  - 
dad a i n t e g r a r  l a  l i s t a  cor respondiente .  

E s t e  e s  un punto que a m i ,  por l o  menos, m e  mere- 

ce  algGn grado de  inquie tud  que deseo hacer  p resen te .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero no habrIa  o t r a  

forma, porque, a m i  j u i c i o ,  de manera alguna l o s  votos  de 

l o s  independientes  podrian sumarse a un p a r t i d o  p o l i t i c o , y a  

que e s t á  claramente e s t a b l e c i d o  un porcentaje de 5% para que  6s- 

t e  e x i s t a .  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.-  Hemos pensado 
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en  una a l t e r n a t i v a  pos ib le  de  cons ide ra r ,  que es l a  s i g u i e n  - 
t e :  en vez de t o c a r  e l  5% d e l  t o t a l  de l o s  votos obtenidos ,  

r e f e r i r s e  a l  5% de  l o s  par lamentar ios  e l e c t o s .  Vale d e c i r ,  

e l  p a r t i d o  p o l l t i c o  c o n t i n u a r l a  e x i s t i e n d o  en l a  medida en 

que ob tuv ie ra  a l o  menos s e i s  Diputados. E l  5% de e s e  t o  - 
pe,  y é s e  s e r l a  como e l  l í m i t e  mlnimo para  que e l  p a r t i d o  

p o l l t i c o  s i g u i e r a  teniendo v igencia .  

C o n s t i t u i r l a  una a l t e r n a t i v a  para  obv ia r  e s t e  pro - 
blema, que e s  muy puntua l ,  der ivado de que en  l a  a c t u a l  co- 

yuntura,  despues de 15 años s i n  e l e c c i o n e s ,  e x i s t e n  perso - 
nas independientes  con c a l i d a d  para  haber podido s e r  i n v i t a  - 
das  a i n t e g r a r  una l i s t a  de un p a r t i d o  p o l l t i c o  y ,  s i n  e m  - 
bargo, no habr6 i n t e r é s  de p a r t e  de éste dado que puede de- 

saparecer  s i  no cuenta  con e l  5% de l o s  votos  validamente 

emi t idos .  

Deseo t r a n s m i t i r  e s a  inquie tud .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Unicamente, t e n d r l a  que 

a f i l i a r s e  a un p a r t i d o .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.?  Como us ted  s a  - 
be,  General ,  hay independientes  que van como candidatos  por - 
que su  a c t i v o  e s t á  en l a  independencia,  y no en e l  hecho de 

s e r  miembros de un p a r t i d o  p o l l t i c o .  

Ahora, todos  conocemos l o s  casos  que se dan en  e l  

p a l s .  Son sumamente pocos, pe ro ,  indudablemente, pueden 

s i g n i f i c a r  e l  hecho de perder  o de ganar un Diputado en a l -  

guno de  l o s  d i v e r s o s  d i s t r i t o s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  un tema de méri to  

que debe medi tarse .  Sugiero l o  s i g u i e n t e .  

No c r e o  que alguno de  nosot ros  desee que e s t a  ma- 

t e r i a  vuelva a Comisi6n, pues eso  s e r l a  un d e s a s t r e .  Enton - 
c e s ,  aprobemos e l  proyecto como es ta  y ,  por filtimo, s i  s e  

ve que e s o  es conveniente ,  se hace una modif icación pos te  - 
r i o r .  

Una l e y  modifica a o t r a ,  e s  c i e r t o ,  peronome gus - 
t a r l a  adoptar  una dec i s i6n  en e s t e  momento, a s l ,  t a n  l i v i a n a  - 
mente, sobre  un tema que escucho por primera vez. 
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Por o t r a  p a r t e ,  m e  parece lóg ico  que, por ejemplo, 

un p a r t i d o  que obtenga s e i s  Diputados cont inde  s iendo t a l ,  y 

siempre pens6 que e s e  umbral debla  s e r  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E l  5% de l o s  Diputa- 

dos.  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  Exactamente. O 

s e a ,  con un t o t a l  de seis Diputados mantendrla su  v igencia  

como p a r t i d o  p o l l t i c o  . 
Entonces, a l 1 2  v e r l a :  s i  t i e n e  s e i s  seguros ,  e s t a  

r l a  d i spues to  a i n v i t a r  a un independiente  a i n t e g r a r l a  lis 
t a  correspondiente  d e l  pac to  en determinado d i s t r i t o .  E s  de  - 
c i r ,  ya habr la  un marco de r e f e r e n c i a .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Por cuanto ya,  a l  con - 
t a r  con e l  5 % ,  deber la  t e n e r  una proporción parec ida  en ma- 

t e r i a  de votos .  

S i  us t ed  c r e e  que es p o s i b l e ,  yo e s t a r l a  dispues-  

t o  a cons iderar  eso  poster iormente.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se  podr la  env ia r  co- 

mo una modificación a l a  l e y ,  porque de l o  c o n t r a r i o  no apro - 
baremos e s t o  hoy d l a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y e s t o  despacharlo t a l  

como e s t á .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  En m i  op in ión ,  l o  Gni - 
co que podrlamos modif icar  s e r l a  e s e  d e t a l l e  de l o s  ... 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Tengo c l a r a  concien - 
c i a  de l a  importancia y de l a  c a l i d a d  de muchos independien - 
t e s  y de que, ademss, lamentablemente, todos  a nues t ro  lado .  

Precisamente,  é s e  e s  e l  asunto  más s e r i o  de todo. 

Todos sabemos que e s t 6  e s a  gente  independiente ,  p e  

ro,también, que e s  " f ree - l ance r" .  E s  d e c i r ,  e s a s  personas 

son e s t r e l l a s ,  t i e n e n  gran c a l i d a d  -nadie  l o  puede d i s c u  - 
t i r - ,  probablemente, mucho m6s que l a  que e x i s t e  e n l o s  par  - 
t i d o s  p o l l t i c o s .  

S in  embargo, l l e g a  e l  momento que e l l o s  no forman 

e s c u e l a ,  no r e c l u t a n :  ac t6an  como personas,  y l a  persona pa - 
s6  y no d e j ó  r a s t r o s .  Los p a r t i d o s  son l o s  e j é r c i t o s  p r o f e  

s i o n a l e s  . 
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Por ejemplo, a nosot ros  no nos g u s t a r l a  i r  a l a  

guer ra  c o n t r a  o t r o  p a l s  s i  contáramos con un e j é r c i t o  de 

" f r e e - l a n c e r s " ,  de puras  personal idades ,  pues en e l  momen- 

t o  de l o s  "quiubos",  a l  en f ren ta rnos  con un e j é r c i t o  p ro fe  - 
s i o n a l  que ha formado cuadros,  en que muere uno y de inme- 

d i a t o  s a l t a  o t r o  igualmente v a l i o s o  a l a  p a l e s t r a  ... 
Aqul, muere uno y ,  simplemente, desaparec iá ,  s e  

acabó. En cambio, por e l  o t r o  l ado ,  hay rec lu tamien to ,ex i s  - 
t e  formación de cuadros y de d i r i g e n t e s  y toda  una escue la  

que,  a l a  l a r g a ,  e s  e l  finico camino que a f i a n z a  un s i s tema.  

Lo o t r o  e s  muy honorable,  muy bueno, pe ro ,  lamentablemente, 

l a s  personas pasan y no de jan  e l  r a s t r o  que debe quedar.  

En e s t e  caso ,  realmente,  no s é  h a s t a  qué punto va - 

le  l a  pena jugarse demasiado por l o s  independientes .  

S i  desean p a r t i c i p a r  en  p o l l t i c a ,  l o s  e j é r c i t o s ,  

donde realmente s e  manejan l a s  cosas ,  s i  e s  que s e  asegura 

adecuadamente l a  democracia den t ro  d e l  p a r t i d o ,  cons t i tuyen 

e l  mejor camino para  defender  una causa,  y no muchos inde - 
pendientes ,  por v a l i o s o s  que sean .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  Concuerdo con 

e s e  c r i t e r i o ,  General ,  pero ,  a m i  modo de v e r ,  dadas l a s  a c  - 
t u a l e s  c i r c u n s t a n c i a s ,  hay casos e s p e c l f i c o s  de personas 

que poseen todas  l a s  c a l i d a d e s ,  han r e c i b i d o  connotación pfi - 
b l i c a  y t i e n e n  r e a l e s  p o s i b i l i d a d e s  de i r  a l  Parlamento, pg 

r o  qu ie ren  mantener su independencia.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  problema surge cuan - 
do l a s  l e y e s  g i r a n ' a l r e d e d o r  de personal idades ,  y t a l e s  cuer  - 
pos l e g a l e s  perdurarán.  En e l  f u t u r o ,  e s a s  mismas l eyes  nos 

van a d o l e r .  

Yo s e r l a  muy cuidadoso en l a  mater ia .  Estoy d i s  - 
puesto a e s t u d i a r  todas  l a s  cosas ,  pero primero debemos ana- 

l i z a r  b i e n  y ser iamente todos l o s  pro y l o s  c o n t r a .  

E 1  señor  M I N I S T R O  DEL INTERIOR. -  E l  o t r o  punto,Al - 
mirante ,  s e  r e f i e r e  a l a  d i s t r i b u c i 6 n  de algunos d i s t r i t o s  

en l a s  Regiones. 

T r e s  Regiones han merecido un nuevo e s t u d i o  en  l o  
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r e l a t i v o  a  l a  conformación de l o s  d i s t r i t o s .  Especlficamen - 
t e ,  en e l  caso  de l a  X Región, donde, por una mejor c o r r e s -  

pondencia geogrbf ica ,  s e  ha planteado una a l t e r n a t i v a .  U s -  

t e d e s  también r e c i b i e r o n  una indicac idn  a l  r e spec to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- lAh, sl! E 1  intenden - 
t e .  Se r e c i b i ó  un telegrama y eso  ya s e  h izo  pc ib l ico , lo  s a  - 
be todo e l  mundo. 

E l  señor  M I N I S T R O  DEL I N T E R I O R . -  Yo también l o  

r e c i b l ,  aye r .  M e  pa rec ió  una proposición b a s t a n t e  razona- 

b l e ,  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- . . . t i e n e  que ser e l  

señor  SepGlveda. 

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  ... desde e l  pun - 
t o  de v i s t a  de l a  conformación geográf ica .  

No deseo hacer  cues t ión  s i  e s  pa ra  aprobar e l  pro - 
yecto  o r echaza r lo .  En todo caso ,  p r e f e r i r l a  en tender  que 

l a  i n i c i a t i v a  s e  aprobar6 hoy en l a  t a r d e .  S i  no hay ánimo 

de r e e s t u d i a r  e s o ,  francamente, c r e o  que no es a lgo  absolu- 

tamente indispensable ,  pero ,  dada l a  conformaci6n geográf i -  

ca  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Deja a l  Minis t ro  en 

muy mala pos ic ión ,  pues, a l  f i n a l ,  e l  in tendente  d i c e  que, 

como una causa indispensable  para  un mejor é x i t o  e n l a s e l e c  - 
cienes de l o s  a c t u a l e s  p a r t i d o s  d e l  Gobierno ... 

Con e l l o ,  da l a  impresidn de que nosot ros  estamos 

manejando l a  l e y  para  ganar l a s  e l ecc iones  de alguna manera, 

en c i r c u n s t a n c i a s  de  que hemos dicho que, s i  b ien  e s  c i e r t o  

que deseamos ganar l a s  e l e c c i o n e s ,  de todos modos debemos 

h a c e r l o  den t ro  de l o  que l a  l e y ,  l a  Const i tuc ión  y l a  moral 

permiten.  

Nosotros somos l o s  responsables ,  y  no e l  intenden - 
t e .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Ya rechazamos l a  o t r a  

a n t e r i o r .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  ¿Se d a r l a  cabida 

a l  tema? ¿O no? 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. 

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR. -  La o t r a  modifi-  

cac ión  es en l a  V I  Región, donde l a  comuna de Malloa, p o r r a  

zones de v inculac ión  h i s t ó r i c a ,  segGnfuimos informados, que  

d6 m a l  colocada e n  determinado d i s t r i t o .  Entonces,  habr la  

que s a c a r l a  de ése y c o l o c a r l a  e n  o t r o .  

No a l tera  mayormente e l  n6mero de e l e c t o r e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- P a s a r l a  d e l  34 a l  33. 

A l  p r i n c i p i o ,  eso e s t a b a  a s l ,  y us tedes  l o  cambiaron. 

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.- Mas que todo,  

para  l a  d i s t r i b u c i ó n  d e l  e l e c t o r a d o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero,  en  un comien - 
zo, Malloa venla  en e l  33, y ahora e s t á  en e l  34. 

E l  s eño r  MINISTRO DEL INTERIOR.-  P o r  10 t a n t o ,  

s i  f u e r a  pos ib le  v o l v e r l a  a l a  d i s t r i b u c i ó n  o r i g i n a l ,  s e r l a  

conveniente .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No tengo objec ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  S e c r e t a r i o  de Le-  

g i s l a c i ó n  l o  hard: Malloa p a s a a l  f i n a l  d e l  d i s t r i t o  33, des  - 
pues de Ti lcoco.  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  O t r o  punto se 

r e f i e r e  a algunos d i s t r i t o s  de l a  V I 1 1  Región. Tampoco a l -  

tera .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Entonces, vamos a c a m -  

b i a r  ahora.  

E l  s eño r  MINISTRO DEL INTERIOR.- No. Solo s e r l a  

una proposición ve rba l  que yo h a r l a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Se t r a t a r l a  de a lgo  

v e r b a l ,  que es d i s t i n t o .  

S e r l a  l o  mismo que Malloa. 

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  En l a  V I 1 1  R e  - 
gi6n s e r l a n  los  d i s t r i t o s  4 1 ,  42, 4 5 ,  4 6  y 47. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yungay e s t a b a  en e l  

4 2  y us tedes  l o  colocaron en e l  4 1 .  
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E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR. -  E x a c t a m e n t e .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- P e r o  ése ser la  e l  

tínico . 
E l  señor MINISTRO DEL I N T E R I O R . -  L o  de M a l l o a ,  

s r .  
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Q u e d a  G n i c a m e n t e  l o  

de M a l l o a .  

E l  señor  RELATOR.- ¿Me p e r m i t e ,  señor A l m i r a n t e ?  

H a b r l a  que a l te ra r  e l  a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o ,  so - 
bre l o s  m l n i m o s  para ... 

--Hay diversos diálogos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- P r o p o n g o  que e l  Se- 

c re tar io  de L e g i s l a c i ó n  realice e l  t raba jo  de adecuación, 

junto con un representante  de cada una de l a s  C o m i s i o n e s ,  

para que haya acuerdo t o t a l .  

¿ H a y  observaciones? 

E l  señor GENERAL MATTHEI .- N o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- C o n f o r m e .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R. -  D e  acuerdo. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Se aprobarla? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S l .  

E l  señor GENERAL STANGE.- B i e n .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R. -  C o n f o r m e .  

E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  R e s p e c t o  de 

Y u n g a y ,  ¿ p e r m a n e c e  e n  e l  d i s t r i t o  4 1 ?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S f .  

--Se aprueba e l  proyecto con m o d i f i c a c i o n e s .  
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2 . -  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 2 6  DE DECRETO 

LEY N o  3.063, DE 1979, Y OTORGA FACULTADES QUE I N D I C A  

A PRESIDENTE DE LA REPUBLICA (BOLETIN 995-03-A) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E l  proyecto o r i g i  - 
n a l  ya se e s t u d i 6  y aprob6. Se le  formuló una observación, 

que fue  r e s u e l t a ,  en cuanto a l a s  p o s i b i l i d a d e s  de da r  pa- 

t e n t e  a c i e r t o  t i p o  de comercio s i n  l o s  r e q u i s i t o s  co r res -  

pondientes .  

Decla: "En e l  evento de e x i g i r s e  a u t o r i z a c i ó n ,  

una l e y  e s t a b l e c e r á  c u a l e s  son aque l los  t i p o s  de comercio 

que no podrán r e c i b i r  l a  pa ten te  s i n o  de acuerdo con l a s  

condiciones que se es tab lezcan" .  

Entonces,  en e l  a r t l c u l o  2 O  de l a  i n i c i a t i v a  s e  

f a c u l t a  a l  P res iden te  de l a  RepGblica para d i c t a r  un decre  - 
t o  con fue rza  de l e y ,  en e l  plazo de seis meses, y l a  l e y  

no podrá e n t r a r  en v igencia  m i e n t r a s  e l  Primer Mandatario 

no haya d i c t a d o  d icho d e c r e t o .  

¿Hay acuerdo en  aprobar este proyecto? Ya l o  hg 

blamos v i s t o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S l .  

E l  s eño r  RELATOR.- Señor Almirante,  cabe hacer  

p resen te  que l a  i n i c i a t i v a  debe env ia r se  a l  Tr ibunal  Cons- 

t i t u c i o n a l  por i n c i d i r  en l a  l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l d e  

municipal idades.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  S.f. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

3.- REHABILITACION DE CIUDADANIA DE SEÑORES: HUGO EDMUN- 

DO WOLTER VALDIVIESO, ALBERTO SEGUNDO VELASQUEZ T R I V I  - 
Ñ O ,  JORGE VEGA GERMAIN,  ROBERTO VIAUX MARAMBIO Y HER- 

NAN AURELIO ORATE PARDO 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E l  t e r c e r  punto de 

l a  Tabla e s  l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de l a  c iudadanla de c i e r t a s  

personas.  

Tiene l a  pa labra  don Car los  Cruz-Coke. 

E l  señor  CARLOS CRUZ-COKE OSSA, RELATOR.- Con 

l a  venia  de l a  Excma. J u n t a ,  informo acerca  de d i v e r s a s  so  - 
l i c i t u d e s  de r e h a b i l i t a c i ó n  de l a  c iudadanla.  En t o t a l  

son c inco  y todas  t i e n e n  informe de l a  Segunda Comisión Le - 
g i s l a t i v a .  

En primer l u g a r  e s t á  l a  r e h a b i l i t a c i ó n  s o l i c i t a -  

da por don Jorge  Luis  Vega Germain, quien fue  condenado a 

pena de c u a t r o  años y un d l a  de p r e s i d i o  menor, en s u  g ra -  

do máximo, por e l  d e l i t o  de malversación de fondos pGbli - 
cos ,  en 1982, cuando desempeñaba e l  cargo de a l c a l d e  de l a  

1. Municipalidad de Magallanes. 

 dem más, fue  condenado a o t r a s  penas de p r e s i d i o  

menor, en su grado mlnimo, por e l  d e l i t o  de f raude  en per- 

j u i c i o  d e l  Departamento de Educación de l a  Municipalidad y, 

también, de estaf ,a  en p e r j u i c i o  de l o s  profesores  d e l  m i s -  

mo Departamento, todo l o  c u a l  parece o r i g i n a r s e  en una de- 

f i c i e n t e  adminis t rac ión .  

Poster iormente,  en  1988, fue  indulbado y ,  por l o  

t a n t o ,  s e  encuent ra  ex t ingu ida  su responsabi l idad  penal .  

Se s e ñ a l a  en l o s  an tecedentes  que e l  r e o  habr la  

actuado más por inexper ienc ia  y con inexcusable  desconoci- 

miento de determinadas normas l e g a l e s ,  s i n  e l  propós i to  de 

i n c u r r i r  en  conductas penales .  

La Comisión opina que, a l  no e x i s t i r  impedimentos 

l e g a l e s ,  s e  l e  puede o t o r g a r  l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de l a  c iuda-  

dan la .  No o b s t a n t e ,  debo d e j a r  cons tancia  de que l a  Prime- 

r a  Comisión formula r e s e r v a  a e s t a  s o l i c i t u d ,  porque, a su  

j u i c i o ,  puede r e s u l t a r  inadecuado f r e n t e  a l a  opinión p6 - 
b l i c a  r e h a b i l i t a r  a una persona que de l inqu ió  mient ras  de- 

sempeñaba un cargo e d i l i c i o  de  confianza d e l  Supremo Gobier - 
no. 

Además, e n t r e  o t r o s  antecedentes  se hace n o t a r  
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que l a  r e h a b i l i t a c i ó n  ciudadana o to rga  a l  indiv iduo s u s  de - 
rechos p o l l t i c o s ,  que son e l e g i r ,  s e r  e l eg ido  y p a r t i c i p a r  

en l o s  p l e b i s c i t o s .  

ESOS son l o s  an tecedentes  que hay r e s p e c t o  de l a  

primera s o l i c i t u d ,  d e l  señor  Vega. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

La Primera Comisión s e  r e se rva  e l  derecho de de- 

c i r  que no. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Vuelve a  Comisibn. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  No, e s  no. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i  e s  no, e s t á  b ien .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo digo que no. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Bien, no s e  aprueba. 

E l  señor  RELATOR.- La segunda s o l i c i t u d  e s  de 

don Herndn Aure l io  Oñate Pardo, abogado, quien pide su reha - 
b i l i t a c i b n  ciudadana. 

En 1980, fue  condenado a  l a  pena de tres a ñ o s y u n  

d l a  por d e l i t o  de apropiac ión  indebida ,  e l  que h a b r l a  come- 

t i d o  con respec to  a b e n e f i c i a r i o s  d e l  S e r v i c i o  de Seguro So - 
c i a l  que concurr lan  a  l a  o f i c i n a  de asuntos  p r e v i s i o n a l e s  

que mantenla con un soc io .  Recibla  poderes para e l  r e t i r o  

y cobro de d ive r sos  documentos, s i n  que e l  d ine ro  cobrado 

fuese  devuel to  en su  t o t a l i d a d  a  sus  eventua les  c l i e n t e s .  

Fue indul tado en 1980 y ,  en consecuencia,  se ha - 
l l a  ex t ingu ida  su responsabi l idad  penal  e l  mismo añoque fue  

condenado. 

En l a  s o l i c i t u d  de r e h a b i l i t a c i 6 n  d i c e  que nunca 

ha reconocido haber t e n i d o  culpa  y que siempre negó l a  in -  

d a g a t o r i a  en todos l o s  an tecedentes  p rocesa les  que s e  acom - 
pañaron. Expresa que, además, después de l a  condena, ha 

r e a l i z a d o  una can t idad  de e s t u d i o s  e s p e c i a l e s  en c e n t r o s  

u n i v e r s i t a r i o s ,  de preparaci6n e s p e c i a l  y  que, en f i n ,  se 

ha re iv ind icado  a n t e  l a  sociedad.  
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Ahora, cons t i tuc ionalmente ,  en r e a l i d a d ,  nada obs - 
t a  a  que s e  l e  otorgue l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de  c iudadanla ,  poy 

que l a  pena d e l  a fec tado  se e n c o n t r a r l a  ex t ingu ida  en v i r -  

t u d  d e l  i n d u l t o  concedido por e l  Preside.nte  de l a  RepGblica. 

Las Comisiones Tercera y Cuar tason p a r t i d a r i a s  de 

conceder e s t a  r e h a b i l i t a c i 6 n  a l  señor Oñate. A su vez,  l a s  

Comisiones Primera y Segunda estiman que, a  pesar  de que e l  

señor  Oñate cuenta  con l o s  r e q u i s i t o s  l e g a l e s  y c o n s t i t u c i o  - 
n a l e s  para  o t o r g a r l e  e l  b e n e f i c i o ,  no o b s t a n t e ,  no parece 

merecedor de e l l o  por haber abusado de sus  conocimientos en 

su c a l i d a d  de abogado, s i t u a c i ó n  que ha ido  en p e r j u i c i o  de 

gente  muy modesta y  pobre,  y que,  por l o  t a n t o ,  e s  una per- 

sona b a s t a n t e  p e l i g r o s a .  Asimismo, e s t o  i m p l i c a r l a  l a  posi-  

b i l i d a d  de que d icha  persona o p t a r a  no solamente a sufragar ,  

s i n o  que a  l a  p o s i b i l i d a d  de p o s t u l a r  a cargos de e l e c c i ó n  

popular .  

En consecuencia,  aqu l  l a s  opiniones e s t á n  d i v i d i -  

das:  l a s  Comisiones Tercera y Cuarta e s t a n  por acceder  a  l a  

p e t i c i ó n ,  y l a  Primera y Segunda, por denegarla .  

Eso e s  todo,  señor  Almirante,  en  este caso.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

Aqul hay abuso c i e r t o  con toda e s a  pobre gente .  

No merece s e r  r e h a b i l i t a d o .  

Denegada. 

E l  señor  RELATOR.- Fue uniformado. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Todavla peor .  

Se rechaza.  

E l  señor RELATOR.- La t e r c e r a  s o l i c i t u d  e s  de don 

Alber to  Segundo Vel6squez Tr iv iño .  

Se es tud ia ron  l o s  an tecedentes .  La vez a n t e r i o r ,  

cuando d i  cuenta  a  l a  Excma. J u n t a ,  no habla  completado l a  

documentación. Acompañ6 l o s  documentos p e r t i n e n t e s .  

E s t a  j u s t i f i c a d a  l a  c i r c u n s t a n c i a  de haberse ex- 

t ingu ido  su  re sponsab i l idad  penal .  E l  d e l i t o  cometido es de 
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encubridor  de robo con f u e r z a  en las cosas en  lugar  no hab i  - 
tado  y ,  además, con contrabando. 

En r e a l i d a d ,  e so  o c u r r i ó  hace mucho tiempo. La r e s  - 
ponsabi l idad  penal e s t 6  ex t ingu ida  por e l  t r a n s c u r s o  d e l  

tiempo, o s e a ,  por l a  p resc r ipc ión  penal .  

La unanimidad de l a  Comisi6n Conjunta opina que 

W - E E .  pueden o t o r g a r  l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de ciudadano a don 

Alber to  Segundo Velásquez Tr iv iño .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme, l o  apruebo. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.-  De acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Se aprueba. 

E l  señor  RELATOR.- La c u a r t a  s o l i c i t u d  l a  r e a l i -  

za don Roberto Viaux Mararnbio, ex General de E j é r c i t o , q u i e n  

acompañ6 d i v e r s o s  antecedentes  y completó l a  documentación 

s o l i c i t a d a  por l a  S e c r e t a r i a  r e s p e c t i v a .  

En cuanto a l a  s i t u a c i ó n  j u r i d i c a  d e l  ex  General 

Viaux, fue  condenado en l a  causa N o  2.446, de 1 9 7 0 ,  a vein-  

t e  años de p r e s i d i o  mayor, en su grado máximo, como a u t o r  

d e l  d e l i t o  de s e c u e s t r o  con r e s u l t a d o  de muerte, y a c inco  

años de  extrañamiento menor, en e l  grado máximo, como a u t o r  

de i n f r a c c i 6 n  a l a  Ley de Seguridad d e l  Estado.  

En d e f i n i t i v a ,  l a  pena de v e i n t e  años fue  reba ja -  

da por l a  I l tma.  Corte  Marcial  a dos años y ,  como t e n l a  una 

pena ya cumplida en c á r c e l ,  práct icamente e s a  quedó e x t i n  - 
guida.  S in  embargo, como hubo un acuar te lamiento  en e l  Tac - 
c a ,  en 1969, por e l  c u a l  habla  s i d o  condenado, y como pasó 

a s e r  r e i n c i d e n t e ,  tuvo que cumplir l o s  c inco años de e x t r a  - 
ñamiento en Paraguay. Esa r e s i d e n c i a  s e  e f e c t u ó .  

Señala e l  s o l i c i t a n t e  que, como ha quedado demos- 

t r a d o  en  au tos  y como es de pdbl ico  conocimiento, él nunca 

tuvo l a  in tenc ión  de a s e s i n a r  a l  General Schneider,  s i n o q u e  

e l  r e s u l t a d o  de muerte s e  produjo por una cant idad  de c i r -  

cuns tancias  de todos conocidas.  

Tiene su pena cumplida, y ,  segdn seña la  l a  Comi - 
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s i 6 n  Conjunta, nada obs ta  a l  otorgamiento de l a  r e h a b i l i t a -  

c ión  ciudadana. 

Hay un pequeño problema que no t i e n e  r e l a c i ó n  con 

e s t a  s o l i c i t u d ,  pues no f i g u r a  en  e l  c e r t i f i c a d o  de antece-  

den tes  e l  secues t ro  por e l  cua l  fue  condenado a l a  pena de 

dos años.  S in  embargo, 6 1  t i e n e  que e n t r a r  a r e s o l v e r  e s t o  

de  alguna manera, una vez que W . E E .  s e  pronuncien, a f i n  

de que eso  aparezca para  l o s  e f e c t o s  de ped i r  l a  e l iminación  

d e l  p ron tua r io ,  s i  e s  necesa r io  e l  d l a  de mañana. Pero,  en 

todo caso ,  cumple con l o s  r e q u i s i t o s  e s t a b l e c i d o s  por l a  ley ;  

además, l a  pena e s t d  p r e s c r i t a  y cumplida, y ,  en consecuen- 

c i a ,  l a  Comisión pide aprobar l a  s o l i c i t u d  d e l  señor Rober- 

t o  Viaux Marambio. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- M e  opongo, porque, t a l  

como s e  ha d icho,  e s t o  permite p resen ta r se  en e l  f u t u r o  co- 

mo candida to  y todo l o  demds. 

Hemos v i s t o  l a  a c t i t u d  d e l  General Viaux después 

que reg resó ,  en tiempo b a s t a n t e  r e c i e n t e :  e s  un hombre que 

s e  e s t á  candidateando, que v i s i t a  e s t o  y l o  o t r o ,  s e  presen - 
t a l  hab la ,  denuncia e i n t e r v i e n e  en p o l l t i c a ;  de manera que, 

por l o s  an tecedentes  que tenemos, l o  menos que podemos de - 
c i r  de e s t a  persona e s  que e s  l o c a ,  es lanzada.  Lo demues- 

t r a n  e l  asunto d e l  Tacna y ,  después,  l a  malhadada c i r cuns  - 
t a n c i a  d e l  secues t ro  que terminó,  nada menos, que en e l  a se  - 
s i n a t o  d e l  ex Comandante en J e f e  d e l  E j é r c i t o .  Y ahora in-  

siste en ser a c t i v o  en p o l l t i c a .  

S i  ha de s e r  r e h a b i l i t a d o ,  que l o  haga después un 

Congreso c i v i l .  Yo no e s t o y  d i spues to  a d a r  m i  f irma para  

e s t o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Negativa. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se rechaza.  

E l  señor RELATOR.- La Gltima s o l i c i t u d  e s  de don 

Hugo Edmundo Wolter Vald iv ieso ,  a cuyo conocimiento también 

se abocó l a  Segunda Comisión LegisL.ativa, que p res ide  l a  Co - 
misión Conjunta. 
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~l señor wol ter  f u e  condenado a Pena a f l i c t i v a p o r  

l o s  d e l i t o s  de v io lac ión  de correspondencia y f a l s i f i c a c i ó n  

de instrumento m e r c a n t i l ,  en 1 9 6 2 .  

Se encuentra  ex t inguida  su  responsabi l idad  penal  

en v i r t u d  de l o  d i spues to  en e l  N o  2 d e l  a r t l c u l o  93 d e l  C 6  - 
d igo  Penal ,  por haber cumplido l a  condena por e l  d e l i t o  men - 
cionado . 

Completó todos l o s  an tecedentes  y ,  a t e n d i d o e l  t i e m  - 
po t r a n s c u r r i d o  desde que se l e  a p l i c ó  l a  condena, l a  Comi- 

s i ó n  Conjunta s o l i c i t a  de l a  Excma. Jun ta  l a  aprobación de 

e s t a  s o l i c i t u d  de r e h a b i l i t a c i ó n  ciudadana. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL STANGE. - S l .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI.7 D e  acuerdo. 

E l  señor ALMIRAN.TE MERINO.- Aceptada. 

--Se aprueba l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de l a  ciudadanla 

s o l i c i t a d a  por l o s  señores  Alber to  Segundo Velásquez T r i v i -  

ño y Hugo Edmundo Wolter Vald iv ieso .  Asimismo, por no ha - 
berse  producido l a  unanimidad requer ida  por l e y ,  nohay acuer  - 
do en o t a r g a r  e s a  r e h a b i l i t a c i ó n  ciudadana a l o s  señores  J o r  - 
ge Vega Germain, Herndn Aurel io  Oñate Pardo y Roberto Urbano 

Viaux Marambio . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Después de haber dado 

término a l a  Tabla,  o f rezco  l a  pa labra .  

L a  pr6xima s e s i ó n  se r e a l i z a r 6  e l  d l a  1 8 ,  a l a s  

1 6 . 0 0  horas ,  y se escuchará l a  Cuenta d e l  Cont ra lor  General 

de l a  República.  

S i  nadie  hace uso de l a  pa labra ,  se l evan ta  l a  se- 

s i ó n .  
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--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a  l a s  17 .15  horas .  

Almirante 

ES RODRIGUEZ 

Jun ta  de Gobierno 


